2025年8月31日 星期日 编辑 逯德忠 美编 张辉

# 智慧矢疗

# 医检互认数字化改革惠及百姓

数读

●截至目前,我市已有1238家 医疗机构直接接入"医检互认"应用平台。针对不具备接入条件的医疗机构,依托"渝快办",向全市2万余家 医疗机构开放查询调阅渠道,实现患者检查检验结果数据在各级各类医疗机构间共享

●去年以来,我市数字化医检互 认量达到141.57万人次,直接为患 者节约医疗费用3.07亿元

●"新生儿出生一件事"应用迭代至10事联办,办理时长从80天压减至5天

#### ■新重庆-重庆日报记者 李珩

8月26日上午9点多钟,重医附二院骨科住院部,主任医师梁凯路在电脑上调出徐强(化名)在秀山县人民医院照的右肩关节CT,并给出进一步治疗建议。

重医附二院的医生能看到秀山县人民 医院的检查结果,得益于我市大力推行的医 疗机构检查检验结果互认数字化改革。为 啥要医检互认?怎么互认?当天,记者在重 医附二院进行了体验。

#### 实施医检互认改革 建设"一朵云""一平台""一应用"

"你看,除了右侧肩胛骨骨折,关节内还有游离体。"梁凯路轻点鼠标,翻看起徐强的影像,遇到有疑问的地方,就将图像放大四五倍,仔细观察,随后将结果告知徐强。

"你怎么能看到秀山县人民医院照的 CT呢?"徐强好奇地问。

"因为以前各个医院的信息系统是不联通的,我们看不到患者在外院的信息,现在实行了检查检验结果互认数字化改革,方便了医生和患者呀。"梁凯路告诉徐强。

"那为啥之前带了纸质报告和胶片不认



位于沙坪坝区的重庆东华医院智慧肿瘤放疗中心,医务人员通过智慧精准放疗系统,为患者进行精准放射治疗。(本报资料图片) 特约摄影 孙凯芳/视觉重庆

呢?"徐强追问。

"因为纸质报告和胶片不能完整呈现患者的病灶信息。"梁凯路继续解释,比如照一次CT,通常会有四五百张影像,但打印出来的胶片只能随机选择20多张,如果只看胶片,医生就看不到病灶的完整情况,可能就会要求患者重新做检查。

重复检查既增加患者负担,又耗费大量的时间、精力,让群众的就医体验感差、满意度低,成为患者就医的"痛点"。为解决这些问题,我市从去年10月起实施"以医检互认应用推动数字医学影像服务改革",并纳入全市重点改革项目。为此,我市统一规划设计建设了"一朵云""一平台""一应用"。

所谓"一朵云",即市级医学影像云中心,将医学检查检验结果数据逐步汇聚在云中心,打破"医疗信息孤岛"。

"一平台",即建立市医学检查检验结果 共享互认平台,统一医疗机构信息系统改造 接口路径、标准化业务质控及互认规则等, 医生通过工作站可一键调阅其他医疗机构 的检查检验资料,以高清无损的方式实时查 看原始检查检验结果。

"一应用",即"医检互认"应用,通过开放调阅渠道,实现市、区所有公立医疗机构间的检查检验结果互联、互通、互认。

正因如此,徐强不用再重复照右肩关节 CT,只需要完善其他相关检查就行了。"照CT 要好几百,这次真是节约了!"徐强说。

#### 患者病情发生变化等 8种情形不列入互认范围

"那我这次什么检查都不用做了吗?"徐 强挠挠头。

"这倒不是。"梁凯路说,所谓互认,并不是对其他医院的所有检查全部接受、认可。对一些变化速度快的疾病,即使是在同一家医院治疗,几天后仍然需要重新检查。因为医疗工作有其复杂性和风险性,医生要根据患者具体病情进行判断。

据了解,为保证医疗质量和安全,我市明确了可不列入互认范围或不受互认限制的8种情形,比如,因病情变化,已有的检查结果难以提供参考价值的;检查结果在疾病发展演变过程中变化较快的;患者处于急诊、急救等紧急状态下的。

#### 建立15个模型 对图像质量进行实时全量质控

不同医院的技术水平不同,如何保证检

查检验质量?

上午11点,记者来到位于重医附二院的重庆市医学影像医疗质量控制中心。质控中心副主任、重医附二院放射科主任何晓静展示了该中心牵头编制的《重庆市医学影像检查结果互认项目技术操作指南(2023版)》。

"这本指南对医学影像检查项目互认标准进行了统一,覆盖了诊疗中大部分常用、高频、高值检查项目。"何晓静说,指南还详细写明了检查体位设计、设备参数设计、影像评估标准、解剖结构显示等内容。

目前,医学影像检查结果互认项目已由原来的80项扩增至141项,临床检验互认项目为81项。

"我们还利用人工智能技术,建立了15个模型,可以实现对全市医学影像检查图像质量进行实时全量质控。"何晓静现场进行了演示,只见她点开重庆市医学影像云中心业务监管系统,打开质量控制板块,随机调阅了一医疗机构的胸部CT图像,AI模型对图像质量进行了评分。

"照理说,血管边缘的锐利度很高,但这张CT片子显示的血管边缘比较模糊,所以得分并不高。"何晓静说,他们会把情况反馈给该医院,指导其进一步改进质量。

"渝视救"视频120系统

### 智慧急救为生命护航

#### ■新重庆-重庆日报记者 李珩

"120吗?有人出车祸了!"8月27日上午10时许,重庆市120指挥调度中心,接线员、主治医师刘代利接到报警电话。

"您附近是不是有个轻轨站?"刘代利快速 反应,在屏幕上找寻报警者所在的具体位置。

反应,在屏幕上找寻报警者所在的具体位置。 当天上午,记者在指挥调度中心体验了智 慧急救如何为生命护航。

#### 准确定位 让救护车快速抵达

电话接入时,是10点23分。"我正好路过这儿,看到一名骑摩托车的中年男子为避让一辆货车,摔倒在地。"报警者说,男子在地上翻了两圈,然后就躺在地上不动了。出于好心,他立即上前查看,并拨打了120。

"伤者还有呼吸吗?有意识吗?"刘代利问。 报警者回复说伤者有意识,身上可能有多 处受伤。"我是外地人,我也不知道这儿是哪,只 知道在渝北区,好像叫大竹林。"

"没关系,我能看到你的大概位置,附近是不是有个轻轨站?"刘代利请报警者确认。在得到肯定回复后,刘代利轻点屏幕,马上就显示出距离该伤者最近的是两江新区中医院,就立即通知该医院派车。

"过去,接线员就只能一点点查对伤者的位置,往往会耽误不少时间。"刘代利说。

#### 视频指导 提升急救处理效率

"伤者膝盖流了好多血,要不要处理下?可 我怕弄伤他?"报警者说,看见伤者躺在地上,他 想帮忙却不知如何施救。

"你看一下,收到了我发来的短信吗?点击短信里的链接,让我看看具体情况。"报警者按照刘代利的要求点开链接后,刘代利面前的屏幕上就出现了视频画面。画面中,躺在地上的男子膝盖处血肉模糊,地上也有血迹。于是,刘代利让报警者找一条毛巾或棉织物,按压在膝盖处。

报警者正好开了车,便在车上找出一件旧 T恤,放在伤者膝盖上。"稍微用点力,一直按 着,直到救护车抵达现场。"刘代利继续指导。 几分钟后,救护车抵达,将伤者送到了医院。

刘代利告诉记者,之所以能进行视频指导,正是因为有"渝视救"视频120系统。据了解,为了让急救更"智慧",近年来,我市上线了"渝视救"视频120系统,并与传统电话120调度系统进行技术融合,因此,市民可进行视频报警,并得到医生的远程指导。

"别小看了这种情形下的急救,患者等待救护车到来这段时间常被称为医疗空白期,如果能早期进行有效的急救处理,会大大提升危重患者救治成功率。"刘代利说。

#### 上车即入院 救护车变"移动ICU"

刘代利说,当院前急救医生接到患者上救护车的消息后,会以"一键报警"的方式通知急诊部。途中,通过5G技术,救护车信息系统会实时将车上的监护数据、超声检查初步结果、车辆位置、预计到达时间等信息传到医院,急诊部医生根据相关数据作好抢救准备。各专科医生提前就位,让患者的救治"零等待"。

"救护车上还有呼吸机、监护仪、微量泵等ICU常用的监护治疗设备,相当于一个'移动ICU'。"重庆市急救医疗中心院前急救部副主任赵金川说,车内还配备摄像头,院内专家可通过视频,对车内患者进行远程会诊、急救指导。

"急救设备更加智慧,让我们在与死神的赛跑也更有底气,可更好地守护人民群众的生命健康。"赵金川说。

## 重庆已有7个卫生健康数字应用上线推广使用

#### 【相关新闻】

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 李 珩)8月29日,记者从市卫生健康委了解到,今年我市正加快肿瘤智控、好孕育、生物安全等应用建设,让卫生健康变得更智慧。

"没想到只花了几分钟,就办完了女儿 出生后的户口登记、社会保障卡申领等多个 事项。"近日,刚"升级"的新手奶爸张伟体会 到了前所未有的便捷,他原以为要跑多个部 门办理各种手续,没想到动动手指就全部搞定了。

这正是"新生儿出生一件事"应用带来的便捷。据悉,"新生儿出生一件事"是重庆首批"一件事一次办"服务事项之一,由市卫生健康委牵头联合多个职能部门共同推进。通过数据共享、流程再造,该应用将原本分散在不同系统、需要多次跑腿的10个事项整合为一个场景、一次提交、一次办结,真正实现了"零材料"申请、"零跑动"办理。

该应用也是重庆推进数字健康建设的缩影。据介绍,截至去年底,重庆已有7个数字应用上线推广使用,包括"医检互认"应用、"新生儿出生一件事"应用等。

"为提升群众在卫生健康领域的获得感、幸福感,我们今年正在积极推动加快肿瘤智控、好孕育、生物安全等应用建设。"市卫生健康委有关负责人说。

医检互认、新生儿出生一件事、"渝视 救"视频120报警系统······近年来,我市从 群众看病就医的实际需求出发,大力推进数字健康建设,让卫生健康变得更智慧,改善群众就医体验,为全面构筑舒适便利普惠可及的高品质生活新图景贡献力量。

按照《重庆市数字健康建设实施方案》 (2023—2027年),到2027年,全市卫生健康数字化创新生态和产业体系将日益完善,构建起国内领先、覆盖全生命周期的纵横贯通、融跨协同、整体智治的数字健康体系,信息服务便民惠民程度达到较高水平。

### 【 AI+产业新动能 】

#### ■新重庆-重庆日报首席记者 杨骏 实习生 黄诗琪

钢铁行业以前需要"看火色"辨温度,"听声音"识工况,中冶赛迪信息技术(重庆)有限公司(以下简称中冶赛迪信息)却颠覆了这一传统——通过大数据、云计算、高清视频等技术,创造了一双"AI眼睛"。

过去3年里,中冶赛迪信息用这双"AI眼睛"为传统钢铁生产打开了全新视角,在日照钢铁、永锋临港、中天南通等钢厂,累计布下上干个识别点位,覆盖原料、炼铁、炼钢、轧钢、物流全工序,为生产品质保驾护航。

#### 过分依赖人眼成钢铁行业痛点

钢铁生产的过程繁多、环境复杂,而在一些关键环节上,也特别依赖人的作用。

中冶赛迪信息运用大数据、云计算、高清视频等技术

## 研发视觉大模型 为钢铁生产装上"AI眼睛"

以转炉火焰为例,它就像"煮粥"一般,在转炉里燃起炼钢所需的火焰。而在转炉火焰的周围,往往需要人眼时刻关注火焰的情况,比如它是否"溢出"、缺氧等,然后根据实时情况来进行调节。

但人的状态会有起伏,特别是疲惫状态时,注意力、判断力都会有所下降,所以业界常常会遇到"晚班"时生产效率低下的问题。同时,转炉火焰温度最高可达1500℃,对环境和对工作人员并不友好。

中冶赛迪信息自主研发的"CISDigital AI 金睛"视觉大模型,则破解了这个难题——它以高清视频实现了火焰超低延时直播,并通

过曝光调节,清楚看清冶炼前、中、后期的火焰特征,操作工通过查看实时视频流直播画面进行炼钢。同时通过 AI 大模型,精准识别火焰喷溅、溢渣等情况。

2024年1月,两套转炉"金睛"系统在日照钢铁落地,上线后稳定的运转表现与清晰的成像效果,让识别准确率稳定在99%以上,并后续成功拓展应用至日钢板材炼钢区转炉及ESP炼钢区域的3座转炉。

#### "火眼金睛"可及时发现问题

除了解放"人"之外,"CISDigital AI 金睛"还如其名般具备"火眼金睛",能够发现以

前钢铁生产过程中难以发现的问题。

以皮带机为例,它是工厂中常见的物料传送装置,贯穿生产中的多个环节,可以长达几百米。对皮带机这种一直在"动"的设备,人工很难发现其风险,通常只有设备出现断裂酿成后果,才能发现问题。

而"CISDigital AI 金睛"系统可以直接 对皮带机进行实时监控,并分析其是否存在断 裂等风险。如果有,系统就会第一时间报警, 从而提前修复,降低损失。

值得一提的是,因为皮带机所处的环境各有不同,不仅有室内室外,甚至还会遇到雨雪、大风、沙尘等恶劣天气,因此"CISDigital AI金

睛"可根据大模型,分析皮带机当时所处的环境, 摒除干扰因素影响,确保相关的监测结果无误。

#### 新技术将在智博会上正式发布

"AI技术将一线工人从繁重的重复劳动中解放出来,有效提升生产效率及稳定性,助力钢铁企业降本增效。"中冶赛迪信息相关负责人说。

如今,"CISDigital AI 金睛"已形成了 覆盖钢铁生产全流程的100多个"低成本、高 效部署、高清高精低延迟"视觉场景应用,成功 赋能2000万吨级钢厂,在全国范围内落地40 家钢企,累计部署超1000个点位。

"我们这个大模型不仅可以用于钢铁行业,还可以用于很多工业领域,如港口、航运等场景。"该负责人表示,"CISDigital AI金睛"大模型已经很成熟,可以向更多领域推广。

在即将举行的2025世界智能产业博览会上,中冶赛迪信息将正式对外发布"CISDigital AI金睛"大模型,寻求更多合作伙伴,将这一AI技术运用到更多场景中。

党务行政办 63907102/63907104(传真) 总编办 63907131 时政新闻中心 63907170 经济新闻中心 63907221 科技教育新闻中心 63907126 文体副刊中心 63907236 理论评论中心 63907206